
 

respectarea acesteia. Regula este numită „ordine”, care guvernează cele mai simple conduite 

ludice ce pregătesc copiii pentru jocurile de competiţie. 

 Făcând această trecere în revistă a lucrărilor scrise de etnografi, istorici, folclorişti şi 

pedagogi, consacrate jocului popular, afirmăm că istoriografia lui a devenit obiect de studiu 

al savanţilor, începând cu secolul al XVIII-lea. Mai târziu apar primele culegeri de folclor 

pentru copii, ce expun păreri referitoare la importanţa lui în educaţia tinerii generaţii, se 

întreprind sondaje psihopedagogice, care desemnează oficialitatea jocului popular ca mijloc 

de dezvoltare multilaterală.  
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PERSISTENŢA RELAŢIILOR SOCIALE, FAMILIALE LA STUDENŢI ÎN 

ACTIVITATEA DE ÎNVĂŢARE ŞI PREGĂTIRE PROFESIONALĂ 
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Ecaterina Corotchih, masterandă, UST 

Rezumat. Relaţiile sociale, familiale sunt deosebit de necesare în activitatea de învăţare şi pregătire 

profesională a studenţilor, deoarece sporesc reuşita în această activitate şi în alte activităţi, îi oferă 

studentului posibilitatea de a-şi pune în valoare calităţile personale. Gama acestor relaţii este variată şi 

diversificată, fiecare din ele având o anumită semnificaţie, valoare socială. 

În grupele academice sunt mulţi studenţi care au probleme în relaţii, dificultăţi în comunicare, ceea ce nu 

trebuie să existe în activitatea lor profesională. Profesorul trebuie să fie comunicabil, sociabil, să–şi poată 

organiza propriul discurs, relaţiile cu copiii, colegii, părinţii şi să-şi înveţe în această privinţă şi discipolii. 

Summary. Social, family relationships are particularly necessary in the students’ learning and training 

activity, as they increase their success in this activity and other activities, and give the student the 



 

opportunity to capitalize on his personal qualities. The range of these relationships is varied and diversified, 

each of them having a certain meaning, social value. 

In academic groups there are many students who have problems relationships, difficulties in communication, 

which should not exist  in their professional activity.The teacher must be communicative, sociable, able to 

organize his own speech, relationships with his children, colleagues, parents, and teach his disciples in this 

respect.  

Cuvinte-cheie: relaţii sociale, interpersonale, grup, colectiv, activitate profesională, tipuri de relaţii, forme 

ale relaţiilor, contact social, vizual. 

       Activitatea de învăţare şi pregătire profesională cere multe eforturi din partea 

studenţilor, care trebuie să se încadreze activ la formarea calităţilor personale,  profesionale 

de valoare. Nu este un secret faptul că sunt mulţi pedagogi care au nevoie de o perioadă 

mare de timp pentru a deveni profesionişti, maieştri de vază în activitatea lor profesională şi 

acordă o bună parte din viaţa lor acestei activităţi. Un rol important în această activitate au 

relaţiile interpersonale stabilite între colegi, stima, respectul, ajutorul reciproc etc. 

      Relaţiile interpersonale sunt nişte raporturi sociale, care se realizează între doi sau mai 

multe persoane şi oferă un grad sporit de schimb de informaţie. Persoanele interacţionează, 

se influenţează reciproc. Omul este o fiinţă socială. El nu poate trăi singur, izolat, întrerupe 

relaţiile cu oamenii şi se caracrerizează prin utilizarea etichetelor, regulilor de conduită cu 

alţi oameni. El se raportează permanent la alte persoane, acţionează împreună cu ele, 

stabileşte diferite relaţii cu oamenii. În afara relaţiilor sociale dintre oameni, existenţa 

umană ar fi greu de conceput. Drept este şi acel moment că aceste relaţii sunt multiple, 

variate,  cu diferite aspecte şi niveluri. Pot începe de la relaţiile de simpatie dintre două 

persoane, de la simplele relaţii de rudenie, vecinătate până la relaţii economice avansate 

dintre diferite structuri, diviziuni sociale, colective, corporaţii etc. Pot fi relaţi de muncă, 

politice dintre ţări, continente etc. Toate acestea se referă la relaţiile sociale, care ocupă un 

loc mult mai vast ca cele interpersonale, ultimile fiind de fapt un caz particular al relaţiilor 

sociale [ 2, 3]. 

      Relaţiile interpersonale au un diapazon mai mic de desfăşurare şi se referă, de obicei, la 

un colectiv anumit. Cele sociale, dimpotrivă, au un diapazon mai vast de manifestare, deşi 

se pot referi nu numai la un colectiv de muncă, de studii, dar chiar mai multe colective 

sociale, chiar şi din diverse domenii de viaţă şi activitate, ale vieţii sociale. Nu toate relaţiile 

interumane sunt relaţii sociale. Acestea pot fi de diferite tipuri şi pot avea diferite etape de 

constituire [ 2, 5 ]. 

      Forma de început în aceste relaţii este contactul spaţial. Oamenii intră în contact, în 

relaţii unii cu alţii în cele mai diferite împrejurări (în locuinţă, în casa unde locuiesc, la locul 

de muncă, odihnă, distracţii etc.), cu toate că nu orice contact spaţial poate duce la apariţia 

relaţiilor sociale. Numai uneori asemenea contacte pot fi prilej pentru stabilirea unor relaţii 

sociale de lungă durată.  



 

      O altă formă a relaţiilor sociale sunt acelea stabilite în baza contactului psihic. În baza 

acestui contact persoanele îşi observă reciproc caracteristicile, aspectul exterior, trăsăturile 

de caracter, pregătirea intelectuală, preocupările, interesele [1, 2]. 

      Contactele spaţiale şi psihice crează condiţii pentru stabilirea contactelor sociale. 

Acestea duc la apariţia legăturilor, acţiunilor în mare parte de valoare. Contactele sociale 

sunt de mai multe tipuri: 

- trecătoare: persoana procură bilet la teatru şi discută cu casierul; 

- durabile: contactele dintre studenţii aceleiaşi grupe academice; 

- publice: discuţia unor studenţi cu decanul, rectorul universităţii în vederea 

soluţionării unor probleme referitor la îmbunătăţirea traiului studenţilor în cămin 

etc.; 

- private: studenţii care locuiesc în aceeaşi cameră la cămin soluţionează problema 

îmbunătăţirii traiului în comun; 

- personale: partenerii acţionează din interes în comun pentru soluţionarea 

problemelor personale, coincidenţa trăsăturilor individuale în colectivul de prieteni, 

la întemeierea unui cuplu familial etc.; 

- materuale: se referă la un anumit obiectiv fără ca partenerii să se intereseze de 

personalitatea lor. De exemplu plata unei taxe, cumpărarea unui obiect, automobil 

etc.[ 2, 5, 3]. 

      După modul de realizare contactele sociale pot fi: directe şi indirecte. Contactele directe 

se realizează faţă în faţă, fără careva persoane, produse intermediare. Cele indirecte fac ca 

persoanele să intre în contact prin intermediul produselor lor. 

      O deosebită importanţă în viaţa socială au contactele directe şi personale, deoarece 

absenţa lor poate duce la marginalizare, însigurare, la multiple situaţii de insucces în 

activitate. Nu mai puţin importante sunt şi contactele sociale durabile. Aici persoanele se 

caută reciproc, menţin contactul de lungă durată [ 5, 6 ]. 

      În relaţiile lor oamenii caută să provoace unul altuia anumite atitudini, reacţii, 

comportamente, interacţionează între ei. Interacţiunile sociale de asemenea pot fi de mai 

multe feluri. 1) directe, 2) indirecte. Cele directe au loc de obicei în cadrul unui grup de 

elevi, studenţi, profesori, muncitori etc. 

      Interacţiunile indirecte pot apărea într-o localitate mare, cu mulţi locuitori, într-un oraş, 

întreprindere de proporţii mari. De exemplu, locuitorii capitalei interacţionează între ei pe 

problema serviciilor comunale, publice, în reţeaua  culturală, asupra instituţiilor economice, 

administrative, politice. Comparativ cu contactele sociale, interacţiunile sociale sunt mai 

durabile. În baza lor apar relaţiile socialep [ 2, 3, 5 ]. 

      Relaţiile sociale pot fi definite ca un sistem de interacţiuni sociale dintre parteneri, 

grupuri sociale, care au la bază o anumită platformă, exprimată prin atitudini, interese, 

situaţii. Relaţiile sociale se conduc de un anumit sistem de îndatoriri, obligaţii pe care 



 

partenerii trebuie să le realizeze. În cadrul relaţiilor directe, personale reglementarea lor este 

mai simplă, în special, acolo unde predomină relaţiile de pietenie. 

      Valoarea relaţiilor sociale, în special a celor de prietenie, constă în aceea că ele asigură 

coeziunea şi durabilitatea grupului. Din aceste considerente legătura dintre relaţiile sociale 

şi grupurile sociale este direct proporţională. Ca să existe între persoane o relaţie socială ei 

trebuie să aparţină aceluiaşi grup social. De exemplu, relaţia tată-fiu în familie; relaţia 

profesor-student în instituţia superioară de învăţământ; relaţia master-muncitor în 

întreprindere etc. 

      Alt subiect este acela că relaţiile sociale au o tipologie variată şi se divizează după mai 

multe criterii. După natura lor relaţiile sociale sunt: a) economice, b) politice, c) 

educaţionale, d) juridice. 

      După cadrul de desfăşurare relaţiile sociale sunt: a) interindividuale, dintre diferite 

persoane - relaţii de prietenie, colaborare, agresive etc.; b) între persoană şi grup – relaţii de 

comunicare, afective, de conducere, mobilitate etc.; c) intergrupale – între grupuri şi depind 

de natura, mărimea grupului. 

      După modul în care afectează coeziunea socială avem relaţii: a) de cooperare – în 

grupurile primare cooperarea este directă, personală, în cele mari este impersonală, 

simbolică; b) de subordonare/ supraordonare, când un grup sau un individ este dominat de 

un alt grup sau individ prin diverse mijloace; c) de compromis şi toleranţă, atunci când un 

grup sau două grupuri au interese şi scopuri diferite, dar nu şi le pot impune şi se acceptă 

reciproc; d) de marginalitate, când persoanele se includ în grupuri cu modele valorice 

diferite, fără a se identifica cu vreunul din ele; e) de competiţie, apar când resursele sunt 

limitate; i) de conflict, când deosebirea de interese dintre persoane, grupuri nu se poate 

rezolva prin compromis şi toleranţă [ 2, 5, 3 ]. 

      Alt criteriu de divizare a relaţiilor sociale se referă la natura activităţii, scopului care 

formează obiectul relaţiei şi avem relaţii sociale: a) de muncă, b) familiale, c) de vecinătate, 

d) de petrecere a timpului liber. 

      După gradul de reglementare a relaţiilor sociale sunt relaţii: a) informale, directe, 

personale, puţin reglementate şi controlate; b) formale, definite social şi reglementate prin 

norme şi coduri  [ 2, 5, 6  ]. 

      În literatura  ştiinţifică se întâlnesc mai multe clasificări ale relaţiilor interpersonake, 

sociale, care dezvăluie diversitatea relaţiilor sociale, multiplele lor aspecte şi forme de 

manifesrate. Relaţiile sociale sunt mai vaste ca cele interpersonale, dar  ambele sunt 

necesare atât pentru grupurile sociale mici, cît şi pentru cele de proporţii mari, poate chiar 

globale. Aceasta este caracteristic şi pentru  grupele academice studenţeşti, ca colective mai 

mici, care activează în comun o perioadă mare de timp şi au scopuri, activităţi comune. 

      Munca şi activitatea în comun marchează relaţiile interpersonale, indiferent de vârsta 

oamenilor, activităţile predominante. Aceasta dezvoltă relaţiile, legăturile emoţionale dintre 

membrii grupului social. Un rol important la început are simpatia şi antipatia care apare la 



 

membrii grupului, indiferent de statutul lor social. Prietenia şi colegialitatea sunt simţite şi 

explicate în mod diferit de membrii grupului, în cazul nostru grupei academice. 

Colegialitatea se deosebeşte de prietenie prin aceea că nu dă dovadă de multe sentimente şi 

este mai răspândită. Ea depinde de structura grupuluii şi cât de frecvent membrii lui 

cooperează între ei. Activităţile în comun dezvoltâ relaţiile sociale. Faptul că studenţii 

grupei academice au scopuri şi activităţi comune aceasta duce şi mai mult la consolidarea  

relaţiilor interpersonale, relaţiilor sociale, colectivului de studenţi [ 1, 2, 3 ]. 

      Pentru a forma colectivul grupei academice curatorul grupei trebuie să realizeze o 

analiză amplă a caracterelor membrilor grupei academice, să-şi dezvolte un stil de 

conducere democratic, unde fiecare membru al grupului să aibă  acces la rezolvarea 

problemelor legate de activitatea în comun, să-şi spună părerea. 

      Solidaritatea membrilor grupei academice poate duce la succes. Relaţiile de prietenie, 

stabilite între membrii grupei academice nu răspund de performanţele grupei, dar în 

situaţiile tensionale, de conflict scot în evidenţă motivaţiile, interesele grupei. Conflictele 

într-o grupă academică sunt frecvente, curatorul trebuie să găsească modalităţile efective de 

conducere a grupei, să rămână neutru faţă de orice insinuări şi să găsească calea optimă de 

cooperare a activităţii studenţilor în colectiv. 

      Sinceritatea şi comportamentul imparţial al curatorului constituie o bună soluţie pentru a 

scăpa de tensiuni  sociale în grupa academică. Toate acestea sunt necesare şi pentru a 

menţine o atmosferă pozitivă în colectivul de studenţi. Opţiunea membrilor grupei 

academice pentru un stil democratic de conducere, în relaţii este bine motivată, deoarece 

stilul dat permite cooperarea membrilor grupului, curatorul poate lua anumite decizii, dar el 

acceptă argumentele şi opiniile membrilor grupei academice. Participarea membrilor 

grupului la planificarea activităţilor în comun, sporeşte interesul şi motivaţia pentru 

realizarea acestor activităţi [ 1, 2, 5 ].  

      Savantul american C.Sherwood susţine că relaţiile stau în centrul tuturor activităţilor 

noastre, motiv pentru care în timp ce ne împărţim între familie şi carieră, trebuie să ne 

amintim că relaţiile sociale sunt coloana vertebrală a bunăstării noastre. Pentru relaţii avem 

nevoie de timp şi efort. Aceste  două noţiuni sunt esenţiale în menţinerea relaţiilor [ 2, 3 ]. 

      Savantul W.Rawlins a evidenţiat o disonanţă evidentă între modul cum oamenii definesc 

prietenia şi comportamentul lor obişnuit. Majoritatea oamenilor înţeleg prietenia ca 

disponibilitate de a fi mereu în preajma celuilalt. Totodată majoritatea din ei afirmă că nu 

alocă suficient timp nici celor mai apropiaţi prieteni [ 2, 6 ].  

      În perioada studenţiei numărul conexiunilor, relaţiilor sociale ajung la apogeu, după 

aceasta numărul prietenilor se reduce. Între 20 – 24 de ani tinerii investesc cel mai mult în 

socializare, în relaţii. După căsătorie energia soţilor se repartizează exclusiv între partenerul 

de viaţă, copii, părinţi şi tensiunile de la locul de muncă. La moment studenţia rămâne 

perioada de vârstă cu mulţi prieteni, multiple relaţii sociale. În perioada contemporană 

plătim tribut acestei grabe permanente, implicându-ne în relaţii ocazionale, când ar fi bine să 



 

dispunem de relaţii cu prieteni apropiaţi şi caracteristice vârstei, fără simulări. În acest sens 

anii de studenţie sunt mult mai valoroşi. Relaţiile de prietenie în perioada studenţiei sunt 

ceva firesc. Activitatea de învăţare şi pregătire profesională stimulează prietenia, activităţile 

în comun, care constituie ca izvor pentru dezvoltarea individuală a fiecărui student [ 1, 7 ]. 

      Probele experimentale, realizate cu studenţii Facultăţii Pedagogie de la UST au scos în 

evidenţă că unii studenţi au probleme în comunicare, la întemeierea relaţiilor interpersonale 

în grupa acdemică şi suferă din această cauză. Grupele de studenţi sunt neomogene, cu 

diferenţe de vârstă, de sex, cu tineri care au un nivel de pregătire intelectuală diferit. Toate 

aceste diferenţe şi crează în unele cazuri  dificultăţi în relaţiile interpersonale. 

      În activitatea de învăţare şi pregătire profesională relaţiile sociale au un rol important şi 

în multe cazuri decisiv pentru obţinerea succesului. Profesorul trebuie să dispună de relaţii 

bune, de valoare cu colegii de lucru, cu discipolii săi. Nu mai puţin important este şi acel 

moment că profesorul trebuie să-şi înveţe discipolii să dispună de relaţii de prietenie, stimă, 

ajutor reciproc. Important este şi faptul că relaţiile trebuie regulate. Tehnologiile avansare 

contemporane oferă posibilităţi la asigurarea, menţinerea relaţiilor sociale favorabile. 
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PERFORMANŢELE MĂIESTRIEI PEDAGOGICE ÎN ACTIVITATEA  

PROFESIONALĂ A PEDAGOGULUI 

Lidia Trofaila, doctor în psihologie, conferenţiar universitar 

Catedra Psihopedagogie şi Educaţie preşcolară, UST 

Rezumat. Activitatea pedagogică este o activitate complexă şi destul de dificilă. Pentru a avea succes în 

această activitate profesorul trebuie să dispună de măiestrie profesională. Componentele de bază ale 

măiestriei profesionale sunt: orientarea umanistă, competenţa profesională, aptitudinile pedagogice, tehnica 

de lucru. Fiecare din ele trebuie să aibă un nivel performant de dezvoltare. Se poate întâmpla ca la una din 

componente profesorul să aibă careva dificultăţi şi aceasta devine o piedică la formarea măiestriei 

profesionale. Profesorul trebuie în permanenţă să-şi perfecţioneze calităţile personale şi profesionale. 

Summary. Pedagogical activity is a complex and rather difficult task. In order to be successful in this 

activity, the teacher must have professional stills. The basic components of professional craftsmanship are: 


